

## 星期六早上的教理班

我開始在一個被稱為「14公里」的貧民窟協助教理班，深知這區內大多數人都存有著負面態度... 幸好過了兩三次之後，他們一見到我們也就不再擲石了...

2009年11月1日

馬徹羅•薩拔

大專學生

烏拉圭，蒙特維達奧

\* \* \* \* \*

當我們還在就讀中學四年級時，主業會Flama男生中心的人問我們有沒有興趣去幫助一個堂區的慕道班。這座教堂座落於蒙特維達奧，是個貧窮的鄉下小地方。我們第一個反應就是覺得太難了吧，因為我們當中很多人都習慣在星期六早上睡個懶覺。對我們來說，去幫忙便要「犧牲」掉整個星期六上午與周公的相會了。

為了準備教理課，我們開始在上課前一天相約見面，討論課程內容。我們從沒有教過書，他們是我們的第一批學生。也因為深知學生們專注力不夠，我們的課得要準備得盡善盡美。

Flama中心的人仔細地向我們解釋教理班的重要性，也告訴我們聖施禮華尤其熱愛講授天主教要理。主業會成立初期，我們的創辦人常帶領一批年青人，一塊兒到馬德里外的城鎮，向當地人講解基督徒教理。

我首先協助在班塔維理(Punta Rieles)的教理班，然後到了烏士加拉維亞(Euskalerria)，最後是一個被稱為「14公里」(14Km)的地方。在班塔維里，修女們讓我們在修院旁的空房子上課。又因為班塔維里隣近「14公里」，於是我們也邀請那地方的男孩子們一起來上課。哪知就在第二個星期，那些從「14公里」來的男孩，躲進修院的儲物間，偷吃了修女們做的水果果凍。為了處理這問題，我們只好分組授課，將較有秩序的一羣留在修院的空房間上課，而「14公里」的那羣小搗蛋們便安排為一組，我們的教理班便開始分成兩組上課。

「14公里」是個貧民窟。居民棲身的地方是用枝條和破布搭建而成的，馬路對街又是一個垃圾棄置區，不用說那裡的衛生條件非常不良。深知這區內大多數人都存有著負面態度，我們不得不費一番唇舌去解釋清楚我們的意向，然後他們才讓我們在那裏講課。當地很多人，甚至是已領洗的，

會去非天主教團體或一些教派所辦的主日學，我們很難說服他們去按著天主教信仰過日常生活。

猶記我們五個人在該區上課的第一天，我們先將孩子以年齡分組。在沒有選擇的情況下，我們只可在垃圾棄置區附近的空地上課。一開始我們和他們一起踢足球，因為裁判沒有看到其中一方犯規，在上半場賽後，約裘(Juancho) 和安東尼(Anthony) 為此打起架來。然後他們開始要趕我們走，並向我們扔石頭，大聲叫喊：「不要再回來了！」。這事件令我們記憶起很多年前，聖施禮華在前往馬德里國王醫院路上也曾被石頭襲擊，只因他當時穿了司鐸的長袍！

幸好再過兩三次之後，他們一見到我們也就不再擲石了。賴天主豐厚的恩寵，和我們付出更多的努力，孩子們為初領聖體作準備，他們中有些終能在感恩祭中第一次領受聖體聖事。

事隔多年，我們深深體會到透過教理班，孩子們能獲益良多：這些課加深了他們在信德和道德的觀念上，也讓他們終生不忘。在他這年齡，我們可以為他們做的應是教導他們有關基督的真理，而不只是單單解決他們的就業或居住問題。

我想強調的是，在深加反省後，我想我們這群授課才是真正被堅強起來的一羣。從孩子身上，我們學到很多，也深深感受到那份想要向未知者宣講基督教導的迫切性，特別是我們實際體驗到真正的貧窮，並和他們一起經歷那痛苦。凡此種種經歷，都觸動了我們奮發帶領自己的國家向前邁進。

\* \* \* \* \*

此文節錄自2002年由Maria Magdalena Pareja Silveira主編，蒙特維達奧出版的《聖施禮華與烏拉圭人民》“St Josemaría & the Uruguayans”

http://  
www.josemariaescriva.info/  
showdocuments.php?id=1247

---

pdf | document generated automatically  
from [https://opusdei.org/zht/article/  
xing-qi-liu-zao-shang-de-jiao-li-ban/](https://opusdei.org/zht/article/xing-qi-liu-zao-shang-de-jiao-li-ban/)  
(2026年2月22日)